

26年的平凡坚守

——高速交警霸州大队辅警李彦涛小记

□ 本报记者 孙继增

“一朝入警队，无悔藏青蓝。”这是一名参加工作26年的辅警对他热爱的高速交警事业的告白。他叫李彦涛，高速交警霸州大队的一名辅警，1999年参加高速交管工作，从入队开始，一路走来26年，体验了高速公路的飞速发展，经历了高速交警队伍的变化变迁，体会了辅警工作岗位的酸甜苦辣。

爱岗敬业 勤勉尽责

1999年，19岁的李彦涛带着年少时的憧憬向往，加入了高速交警队伍。

当时，高速交警霸州大队刚刚成立，人员少、基本设施短缺，千头万绪的工作都是从头开始，零经验、零基础、零头绪，被分配到大队办公室那一刻，李彦涛骤然清醒：没有经验就学习，没有基础就打基础，没有头绪就逐项梳理推进。就这样，大到队伍管理、科技建设，小到文件办理、人员考勤，逐项摸索、逐项规范、逐

项实施，通过李彦涛的努力，大队各项工作有序推进。

时光来到2024年，大队几经搬迁，有了宽敞明亮、警营文化深厚的新营院，队伍的业务能力及规范化管理水平取得长足的进步，连续两年获高速交警总队党建工作先进大队，在事故预防、刑事打击、队伍管理等方面均取得了优异的成绩。而李彦涛也在日复一日的平凡工作中，成为能够独当一面的行家里手。

2019年以来，李彦涛连续6年被评为高速交警总队优秀辅警，他“肯吃苦、不怕难、干事细、主动为”的工作作风得到了领导和同志们的认可。

业务精通 担当作为

作为一名辅警，李彦涛饱含着对公安工作的热爱，始终以一名人民警察的标准要求自己，从不懈怠。大队新分配的民辅警，都由李彦涛负责进行岗前培训，不单是因为他在大队工作时间长，熟悉各项业务工作，更因为他身上有坚定的理想信念、永不

言弃的坚韧，能够帮助新入警同志迈好第一步。

2023年夏天，连日的暴雨导致辖区京德、津雄高速公路大部分路面卡口设备掉线。在恶劣的天气条件下，科技设备作用尤为重要，为尽快恢复设备运转，他发挥熟悉路面科技设备的优势，冒雨沿着高速公路巡检光电线路，行驶40余公里，成功排除故障点位5处，直到凌晨两点半，李彦涛才返回大队。因长时间冒雨作业，早上起床时出现发烧症状，他吃了一片退烧药后默默投入到工作当中。

怀揣梦想 大胆前行

随着人民群众对安全出行的需求不断提高，高速公路交通安全管理任务日益严峻。

加入警队26年，李彦涛将大队办公室“中枢神经”、服务保障的作用发挥到了极致。他协助办公室负责人及大队主管领导营造健康的工作环境和警队文化，营院的文化长廊、阅览室、健身房、餐厅等处，都凝聚着他

的心血和汗水。他还定期组织开展益智健体的文娱活动，把同志们的业余时间安排得既丰富又充实。他不断完善队伍管理体系，提升工作质效，谋划、落实、推进各项办公室管理工作。

在“专业+机制+大数据”警务运行模式下，他积极学习各类技战法和科技系统使用，分批次组织全体民辅警学习培训，直至全员熟练操作，带动了大队整体科技应用水平的提升。

李彦涛有一个习惯，每天早上他都会检查一遍所有的执勤警车，包括机油、水、轮胎、防冻液以及车上的装备等，缺少了及时进行补充，出现故障了及时排除维修。他总说：“警车关乎着弟兄们的安全，不能有半点马虎。”

一句热爱，26年的坚守。李彦涛用自己的实际行动在平凡的岗位上默默地奉献着。他的故事，是每一位高速辅警的缩影，是他们用汗水浇灌希望，用坚守诠释忠诚，共同构筑起高速公路安全畅通的坚固防线。



1月14日，2025年春运第一天，平乡县公安局交通警察大队民警走进辖区客运站，详细了解了春运期间的运力安排、安全保障措施及应急预案等情况，并实地查看了安检设备、候车大厅、发车区等重点区域，对车辆安全设施、驾驶员资质及旅客安检流程等关键环节进行了仔细检查。

郑金玲 摄

男子迁移户口遇难题 民警多方沟通帮解决

□ 刘鹏宇

“我的户口难题终于解决了，民警帮了我一桩心事。”近日，马先生将一面写着“热情服务为民解忧”的锦旗送到唐山市公安局北分局乔屯派出所“一窗通办”综合服务窗口，以表达感激之情。

原来，马先生急需将户口由乔屯派出所辖区迁移至丰润区老家，但是由于老家房屋所有权证上的姓名与户口簿不一致，致使其无法办理户口迁移手续。了解情况后，民警舒薇多次与马先生老家的属地派出所进行沟通，请对方帮助查询马先生的户籍档案，出具相关证明。随后，马先生通过更改姓名，顺利解决了户口迁移难题。

看到舒薇不厌其烦地多方联系帮助自己解决难题，马先生特别感动，于是便有了开头的一幕。

群众手指被割伤急需就医 高速与地方交警联合救助

□ 张长萃

“警察同志，我车内有一名断指伤者，急需前往医院进行救治。”1月13日上午，高速交警唐山支队迁西大队民警接到群众求助，启动应急救助机制，火速护送伤者就医。

当日上午10时许，该大队民警在迁西收费站执勤时，一辆白色轿车内急匆匆跑下一名男子，称其父亲右手大拇指被电锯割断，急需送往唐山市第二医院进行救治。因对路线不熟悉，请求民警予以帮助。

为最大限度争取治疗时间，民警立即开启警灯、鸣响警报引领救助车辆出发。途中，民警一边用喊话器提醒前方车辆注意避让，一边协调地方交警在唐山北收费站等候。在确保安全的前提下，仅用时22分钟便将患者护送至唐山北收费站，与等候在此的地方交警会合，患者被及时送到医院，顺利接受了治疗。

□ 杜丽娟 陈令计

近日，高速交警怀来大队民警在京藏高速执勤时发现一辆面包车车内人头攒动，存在超员嫌疑，随即对其进行检查。

打开车门后，民警看到车内满满当当，不仅超员，狭小的空间里还堆满了大大小小的被褥行李，甚至一名乘客还在抽烟，完全意识不到正身处危险之中。经查，该

别让超员挤走安全

车核载7人，实载9人。驾驶证记6分，超出人员转运后该车安全驶离。

高速交警提示：车辆载人超过核定人数后，超员乘客没有座椅、安全带等安全设施保护，一旦发生紧急情况更易受伤，且受伤程度更严重，为了自己和他人的生命安全，请拒乘拒驾超员车辆。

楼上漏水楼下愁 法官调解解民忧

□ 张颖

“远亲不如近邻”，但邻里之间在生活中难免会出现一些小“插曲”，近日，曲阳县人民法院成功调解了一起因房屋漏水引发的纠纷，邻里之间重拾昔日之情。

2024年12月，王某发现家中卫生间顶部墙面发生渗水情况，王某找到物业反映情况，经物业人员查看，为楼上李某家中水管破裂导致。王某多次尝试与李某沟通，

要求其对漏水部位进行修复，但屡遭拒绝。无奈之下，王某将李某诉至法院，要求其对房屋进行维修并赔偿相关损失。案件受理后，承办法官考虑到原、被告双方系邻里关系，今后还要长期相处，判决可能会激化双方矛盾，使邻里关系进一步恶化。为实质性化解矛盾纠纷，承办法官提前与原、被告联系进行调解。调解过程中，各方当事人情绪激动，各执一词。承办法官详细听取双方当事人陈述、认真审查提交的证据，充分了解清楚原因后，采用了“法理情”并重的调解策略，努力寻找双方都能接受的平衡点，提出多个方案供当事人选择，并逐一分析各个方案的利弊得失，帮助寻找最合适的解决方案，最终双方达成了一致的调解意见，被告李某对房屋进行维修并一次性赔偿原告王某10000元，双方握手言和。

检察建议护一湾清流

□ 赵越

“滏阳河北留旺段没有污水再流出，异味也消失了，整改效果合格！”近日，邯郸市峰峰矿区人民检察院检察官对辖区滏阳河沿线生活污水直排问题整改情况开展“回头看”时，受邀的人民监督员这样评价道。

2024年11月25日，峰峰矿区检察院检察官对辖区内滏阳河沿线进行了

踏查，发现滏阳河北留旺段一条生活污水渠直排入河，导致黑臭生活污水在未经处理的情况下直接流入滏阳河，造成水体污染，影响河流水质及周边生态环境。检察官及时对现场固定证据，并采集水样送至市检察院技术部门进行快速检测。

据了解，峰峰是滏阳河的源头，滏阳河在峰峰境内流经28公里，流域面积230平方公里，向东注入东武仕水库，是海河五大支流之一。污水排入滏阳河不仅污染了流域生态环境，还对周边居民生活环境造成一定影响，损害了社会公共利益。

2024年12月3日，峰峰矿区检察院向负有监管职责的区生态环境部门发出公益诉讼诉前检察建议，督促其依法履职，对滏阳河北留旺段生活污水直排问题进行监管，切实保护河流生态环境。收到检察建议后，生态

寒假在即 “少年的你”安全第一

□ 雷利娜 李晓伟

寒假在即，在享受假期、欢度春节的同时，孩子们的安全也不能忽视。邱县人民检察院检察官为大家送上一份寒假安全小贴士，希望家长和孩子们把安全知识记心中，度过一个平安欢乐的寒假。

遵纪守法底线。孩子们要合理安排上网时间，不沉迷网络游戏，不浏览不良信息，避免网络诈骗。谨防添加陌生人为好友，不随意与网友见面，如确需见面，务必在家长的陪同下选择公共场所，并提前告知家人相关信息，保护好自己的人身安全。

强自护御危险。孩子们独自在家时要锁好门窗，不给陌生人开门；如遇陌生人敲门、求助，保持警惕，不要轻易相信，可隔着门与其对话，必要时及时联系家长或拨打报警电话110。不玩火、电及易燃易爆物品。使用电器设备要遵循操作规程，做到人走电断；使用燃气后及时关闭阀门，保持室内通风良好，预防火灾、触电和煤气中毒事故发生。

防溺水护平安。孩子们不到河边、池塘、水库等

无安全防护设施的水域附近玩耍、嬉戏、垂钓或进行其他活动，虽然天气寒冷，水面可能会结冰，但看似坚实的冰面下面却有可能隐藏着巨大的危险，即使在有大人陪同的情况下，也要谨慎选择安全的游泳场所，并做好防护措施。

慎交友防网骗。孩子们要合理安排上网时间，不沉迷网络游戏，不浏览不良信息，避免网络诈骗。谨防添加陌生人为好友，不随意与网友见面，如确需见面，务必在家长的陪同下选择公共场所，并提前告知家人相关信息，保护好自己的人身安全。

守交规保安全。孩子们行走时要走人行道，过马路需走斑马线，严格按照交通信号灯指示通行。未满十二周岁不骑自行车上路，未满十六周岁不骑电动车上路，乘坐公共交通工具时要站稳扶好，不推挤、不打闹，头手不伸出窗外，下车后注意观察周围车辆情况。

防溺水护平安。孩子们不到河边、池塘、水库等

兴隆县深化检税协作 规范涉税执行

本报讯（王艺宁）为进一步加强税务机关与检察机关“四大检察”工作衔接，提升涉税领域检察监督质效，促进涉税执法规范化，近日，兴隆县人民检察院与国家税务总局兴隆县税务局召开检税联席会。

会上，工作人员对之前双方共同印发的《关于建立检税协作机制的通知》进行了解读，进一步明确检税协作的总体目标、协作内容、职能分工及有关要求，就涉

税工作中各自能发挥情况、取得成效、存在的问题进行充分交流，并就如何充分落实检税协作机制进行了深入沟通，为实现信息互通、数据共享、业务互学的高水平检税协作奠定了坚实基础。双方表示，检税双方要共同促进涉税问题源头治理，做到沟通灵活化、联络日常化、保密常态化，构建税收征管规范、法律监督有效、司法司法充分衔接的检税共治新格局。

非法营运“驶”不得

本报讯（滕腾）1月6日，高速交警霸州大队成功查处一辆非法营运车辆，成功消除了道路交通安全隐患。

当天15时许，大队指挥中心系统报警在津雄转京德互通处有一辆冀G牌照的小型车长期频繁通行辖区，疑似非法营运车辆，执勤民警立即对该车进行布控，发现该车后，将其引导至霸州东收费站进一步检查核实。

执勤民警询问司机是否有营运证时，司机回答说没有，当民警询问司机是否收取费用时，司机一开始狡辩称：“接送的是其侄女和侄女的同学，未收取任何费用”。但当民警询问车上学生时，学生们声称并不认识

司机，且他们每人收取60元的车费。

最终，面对确凿的证据，司机承认了自己非法营运的事实，民警依法将驾驶人及其车辆移交至运管部门做进一步处理。民警用警车分批将学生安全移交至各校，并对家长会合，并对学生和家长耐心讲解了非法营运及超员载客违法行为的危害。

高速交警提示：

非法营运是以逐利为目的，常多拉快跑、疲劳驾驶、超员超载、躲避监管、车辆安全状况失控，安全隐患巨大。广大人民群众出行应选择具备合法营运资质的车辆或其他公共交通工具，增强自身安全防范意识，坚决抵制非法营运。

法治进校园 安全护成长

本报讯（吕逸龙 王超）临近寒假，为进一步提升中学生法治意识，营造良好的校园法治环境，预防和减少未成年人违法犯罪的发生，近日，定州市人民检察院检察官走进定州市大渡河初级中学，以“远离违法犯罪，平安健康成长”为主题，为同学们送上一场生动丰富的法治教育课。

活动中，检察官为同学

们普及未成年人相关法律知识，运用发生在身边的鲜活案例，深入浅出地讲解了盗窃、抢劫、聚众斗殴、寻衅滋事等常见的几种刑事犯罪类型、危害后果以及应承担的法律责任，告诫同学们时刻规范自身行为，严守法律底线。课后，检察官与同学们面对面交流，解答他们在学习和生活中遇到的法律困惑，引导树立正确的法治观念。

环境部门迅速制定整改方案，对原有明渠破口进行了封堵，使污水进入生活污水末端，防止再次出现污水直排。

为确保污染环境问题有效整改落实，峰峰矿区检察院邀请人民监督员参与了此次案件“回头看”活动。经现场走访核实，排污口已做了有效封堵，滏阳河碧波荡漾、空气清新，生态环境得到有效恢复。